



Uvodnik

Andrej Černic

Lahko noč in srečno, dragi Ivo!

Odstop Iva Sanadra je še vedno zavil v tančico skrivnosti. Italijani se svojega premiera Berlusconi ne morejo rešiti niti s topovi, medtem ko so se Hrvati svojega brez naprezanja, celo nepričakovano. Da ne bo pomote, ni demokratično to, kar se dogaja pri nas, vse prej kot demokratično pa je tudi odstop brez razloga in brez utemeljitev, s kakršnim je postregel Sanader. Lahko bi ga kvečjemu označili za populističnega.

"Lahko noč in srečno, dragi Ivo"! bi zato lahko parafrazirali Edwarda Murrowa, ameriškega novinarja, ki je s Shakespearovim citatom iz Julija Cezarja v petdesetih sklepal svoje oddaje, v katerih je napadal populizem makartizma. Sanader se je, ne da bi navedel resničnih razlogov za svoj odhod, na prvo žogo znesel nad Slovenijo, kar je čista predvolilna politična propaganda: na Hrvaškem bodo kmalu predsedniške volitve. Še vsak spor med Hrvati in Slovenci je namreč prišel na dan pred kako pomembno politično preizkušnjo v eni ali drugi državi. V evropski optiki je spor med Slovenijo in Hrvaško povsem nepomemben. Tega se Sanader dobro zaveda. Ko bi evropske velesile resnično želele današnjo situacijo nagniti v korist enega ali drugega, bi to storile. Mednarodni poznavalci evropske politike pa ocenjujejo, da je vprašanje hrvaškega vstopa v EU vezano na višje strateške cilje, ki s slovensko blokado nimajo nič skupnega. Slovensko blokado naj bi za svoje interese izkoriščala VB: Angleži naj bi namreč radi v vlak naslednje širitve skupaj s Hrvaško vključili tudi Turčijo in Ukrajino. To bi jim uspelo, samo če malo zavrejo Hrvate, ki so pred ostalimi v prednosti. Podložniki njenega veličanstva bi radi z novo veliko širitvijo še bolj destabilizirali EU in kontinentalne sile (Nemčija), sami pa bi tako še naprej lahko peljali samosvojo in od EU ločeno atlantsko politiko. Nemčiji je v interesu drugačna rešitev: ko bi jim uspelo Hrvaško takoj vključiti v EU, bi potem mirno lahko za daljše obdobje zaklenili vrata nezaželenim gostom iz Turčije. In tako utrdili celinsko Evropo - osrčje EU-ja.

Sanaderjev odstop pomeni poraz tiste hrvaške linije, ki je imela za primarni strateški cilj vstop v EU. Iz hrvaških komentarjev, ki so se zvrstili v teh dneh, lahko razberemo, da se v igro vrača starejša linija HDZ, ki bi jo nekoliko poenostavljeno lahko imenovali tudmanovska linija. V mednarodnem pogledu zaklenili vrata nezaželenim gostom iz Turčije. In tako utrdili celinsko Evropo - osrčje EU-ja. Sanaderjev odstop pomeni poraz tiste hrvaške linije, ki je imela za primarni strateški cilj vstop v EU. Iz hrvaških komentarjev, ki so se zvrstili v teh dneh, lahko razberemo, da se v igro vrača starejša linija HDZ, ki bi jo nekoliko poenostavljeno lahko imenovali tudmanovska linija. V mednarodnem pogledu zaklenili vrata nezaželenim gostom iz Turčije. In tako utrdili celinsko Evropo - osrčje EU-ja. Sanaderjev odstop pomeni poraz tiste hrvaške linije, ki je imela za primarni strateški cilj vstop v EU. Iz hrvaških komentarjev, ki so se zvrstili v teh dneh, lahko razberemo, da se v igro vrača starejša linija HDZ, ki bi jo nekoliko poenostavljeno lahko imenovali tudmanovska linija. V mednarodnem pogledu zaklenili vrata nezaželenim gostom iz Turčije. In tako utrdili celinsko Evropo - osrčje EU-ja.

To so seveda za zdaj še vedno samo špekulacije. Sanader je v svojem zadnjem nastopu kot politik v javnosti samo okral Slovenijo in njeno neevropsko držo. Do nadaljnjih pojasnil mu zato lahko samo v en glas pozdravimo: "Lahko noč in srečno, dragi Ivo!"



IX. Vseslovensko srečanje v Državnem zboru Republike Slovenije

Foto DP

Izvršna odbora SKGZ in SSO sta se sestala v Gorici

Za boljše in plodnejše sodelovanje v prihodnje!

Minuli petek, 3. t. m., sta se v Gorici srečala izvršna odbora krovnih organizacij Slovencev v Italiji. Predsednika SKGZ in SSO Rudi Pavšič in dr. Drago Štoka sta na posebni tiskovni konferenci povedala, da je bilo srečanje izjemno koristno, krovni organizaciji pa da bosta v prihodnje še tesneje in plodneje sodelovali. Izrazili pa so bojazen, da bi prihodnje leto Italija ponovno skušala krčiti denarna sredstva slovenski manjšini.

"Dejansko ni drugih poti v prihodnost, kot je sodelovanje, kajti to od nas pričakujejo vsi, od naših ljudi pa do Ljubljane in Rima, predvsem pa je to edina pot v nove razmere današnje družbe in recesije", je uvodoma poudaril predsednik SKGZ Rudi Pavšič, ki je povedal, da je bilo srečanje izvršnih odborov SKGZ in SSO izjemno koristno "po dolgem premo", v katerem sta krovni organizaciji na občnih zborih in kongresih prenovili svoje pokrajinske odbore in deželni vrh. Pavšič je še povedal, da obstajajo različni pogledi na reševanje določenih problemov, a tako SSO kot SKGZ iščeta "skupne poti in skupne rešitve, saj se vsi zavedamo, v kako koščljivi trenutku je danes slovenska narodna skupnost v Italiji". Zaradi bojazni, da bi prišlo do finančnih težav, so se dogovorili, da se bosta izvršna odbora SSO in SKGZ jeseni ponovno srečala in preučila finančno stanje naših ustanov. SKGZ in SSO nameravata ustanoviti poseben pravni urad. Predsednik SSO dr. Drago Štoka je dejal, da se s Pavšičem strinja, ko le-ta postavlja finančne težave v ospredje, predvsem pa je po Štokovem mnenju pomembno, da se obveščajo italijanski politiki o finančnem stanju v manjšini. Dr. Štoka se je na tiskovni konferenci javno zahvalil predsedniku vlade RS Borutu Pahorju, ki je skupaj z italijanskim premierjem Silviom Berlusconijem pred časom rešil finančne težave slovenske manjšine v Italiji, saj je Italija že letos v protirecesijskih ukrepih hotela krčiti slovenski manjšini za milijon evrov sredstev. "Če pa bi se zgodilo, da bi prihodnje leto Italija odrezala naši manjšini za milijon in sedemsto tisoč

evrov sredstev, potem je katastrofa res tu", je bil jasen dr. Štoka, ki pa je povedal, da bosta s Pavšičem sproti obveščala italijanske in slovenske politike, da do tega ne bi prišlo. Prav zato se nameravata srečati tako z italijanskimi kot slo-

drugačne kot na Videmskem in Tržaškem ali obratno. Sestanka izvršnih odborov SSO in SKGZ v Gorici so se udeležili: predsednik SKGZ Rudi Pavšič, predsednik SSO Drago Štoka ter pokrajinski predsedniki, za SKGZ: Livio Semolič, Luigia Negro ter Ace Mermolja, za SSO pa Giorgio Banchig, Igor Švab in Walter Bandelj.

Jurij Paljč



Foto JMP

DEŽELNI SVETNIK IGOR GABROVEC v sodelovanju Z DEŽELNO SLUŽBO ZA INSTITUCIONALNE ZADEVE in SISTEM KRAJEVNIH AVTONOMIJ

vabi slovenske izvoljene javne upravitelje na krajši posvet z naslovom

"PRAVICE, PRISTOJNOSTI IN DOLŽNOSTI OBČINSKIH UPRAVITELJEV V FJK"

s predstavitvijo publikacije

L'amministratore locale nel Friuli Venezia Giulia

Vademecum ad uso di sindaci, assessori e consiglieri di comuni e province

V ponedeljek, 13. julija 2009, ob 17. uri

v konferenčni dvorani Tessitori v deželni palači na trgu Oberdan 5 v Trstu

Sodelovali bodo tudi: dr. Gianfranco Spagnul, direktor deželne službe za institucionalne zadeve in sistem krajevnih avtonomij; dr. Chiara Fabbro, odgovorna pri deželni službi za pravno-administrativno svetovanje krajevnim ustanovam; dr. Igor Giacomini, namestnik občinskega tajnika v občini Dolina



KAVARNA SAN MARCO Jubilej Dušana Jelinčiča

"Rad imam, da ljudje berejo moje knjige."

Petindvajset. Kulturno združenje Tergeste in založba Antony sta v sklopu pobud od Trsta do Trsta s to magično številko uokvirila večer, posvečen tržaškemu pisatelju Dušanu Jelinčiču, ki je bil v četrtek, 2. julija, v kavarni San Marco. Malokateri pisatelj se v svoji literarni karieri lahko ponaša s številno in hkrati kakovostno produkcijo: Dušanu Jelinčiču pa je to uspelo, saj je v petindvajsetih letih pisateljavanja objavil kar petindvajset uspešnih publikacij.

"Oziroma šestindvajset", je Jelinčič opozoril gospo Rito Siligato, povezovalko večera. "Prav kmalu bo namreč izšel nemški prevod Zvezdnatih noči", ki je v italijanski različici svojčas žel izreden uspeh: kar 17 tisoč prodanih izvodov. "Nerad nastopam, rad pa imam, da ljudje berejo moje knjige", je dejal avtor, za katerega je pisateljavanja postal pravi modus vivendi. Od kod in zakaj ta potreba, je sam pojasnil: "Začel sem potovati, ko sem bil star 15 let, da bi spoznal ljudi: čisto naravno se mi je nato zdela, da bi o njih in svojih izkušnjah začel pisati. Pisanje je namreč sredst-

vo interakcije med mano in svetom, ki je legel vame".

Literarna pot je Dušana Jelinčiča peljala do obravnave različnih žanrov. Izhajal je iz športnega alpinističnega, dokopal pa se je tudi do pishološko-kriminalnega. "Navezan sem zlasti na svojo romanizirano zgodbo (ene na-

zveze z alpinizmom.

Večer v kavarni San Marco so sooblikovali številni Jelinčičevi prijatelji in literarni strokovnjaki ter prevajalci, ki so od samega začetka pobliže sledili njegovemu književniškemu razvoju. Novinar Luciano Santin je izhajal iz obdobja izpred dvajsetih let, ko

del Trsta in o njem ni bilo ne duha ne sluha v časopisu Il Piccolo. Spoznal sem tedaj mladega nadobudnega fanta, čigar zunanji razposajeni in radoživ videz se ni spajal z likom globokega in občutljivega ter pronicljivega pisatelja, za kakršnega bi se nato izkazal". Santin se namreč zaveda teže Jelinčičevega pisanja, s katerim se je avtor vrstil med najbolj uspešne tržaške pisatelje. "Ali se kljub temu ne bojiš mehanskega kovanja knjig, prakse, v katero večkrat zaidejo slavna peresa?", ga je vprašal prijatelj. "Nikakor, saj sem pri pisanju totalno svoboden, pišem zgodbe, ki me zanimajo; doma hranim okrog 30 idej za prav tolikšno število romanov", je dejal Jelinčič, prevajalec Dariji Betocchi, ki jo je Siligatova spraševala o pisateljavnem slogu, pa povedal, da mora celotna literarna struktura romana sloneti najprej na zgodbi, vanjo se bo šele nato usidral stil. Jelinčiču so za dolgo ustvarjalno pot čestitali med drugim še prevajalka v ruščino njegovega zadnjega romana Kam gre veter, ko ne piha, Julius Franzot, ki prevaja Zvezdnate noči v nemščino, režiser in pisatelj Marko Sosič, predsednica Slovika Matejka Grgič, Marko Kravos, tedanji izdajatelj Zvezdnatih noči pri ZTT, kolega in pisatelj Giuliano Sadar in seizmolog Peter Suhadolc, nekdanji predsednik SPDT.



Foto IG

juspešnejših jugoslovenskih alpinističnih odprav na Himalaje) – Zvezdnate noči, rad pa imam tudi delo Kam gre veter, ko ne piha in romana Ljubezen v času samote ter Tema na pomolu". Slednji je avtorja prepričal, da je sposoben segati tudi v druge tematske razsežnosti, ki nimajo

je Dušana Jelinčiča spoznal ob njegovi vrnitvi s Himalaje: pisatelj je bil tedaj namreč prvi plezalec FJK, ki se je povzpel na vrh himalajskega osemtisočaka Broad Peak. "Prijatelj pok. Miran Hrovatin me je opozoril nanj. Bili so še časi, ko je nacionalistična mrznja odklanjala slovenski

nate noči v nemščino, režiser in pisatelj Marko Sosič, predsednica Slovika Matejka Grgič, Marko Kravos, tedanji izdajatelj Zvezdnatih noči pri ZTT, kolega in pisatelj Giuliano Sadar in seizmolog Peter Suhadolc, nekdanji predsednik SPDT.

skupine zaobjema skladbe slovenskih avtorjev z izrazitim poudarkom na ljudski pesmi ter tudi skladbah z nabožno vsebino: izbor pesmi, s katerimi so se openski pevci predstavili, je bil v pretežni meri ravno verske vsebine. Po Foersterjevi pesmi Večerni ave so bili na vrsti Prachtov Das morgenrot, Komavčeva Zgodnja danica, še ena Foersterjeva – Ave Maria, Bučarjeva Tam, kjer pisana so polja in dalmatinska Tiha noč.

MePZ Lojze Bratuž je eden najbolj poznanih sestavov pri nas. Zborovodja Bogdan Kralj je v program vključil Rahmaninovi skladbi Tebe pojem in Bogorodice djevo, Gruberjevo Sonce že zahaja, de Marzijevo Maria lassu', Quagiatovo Libera me, Pahorjevo Oče naš hlapca Jerneja, ljudsko iz Režije v priredbi Ambroža Čopija Da hora ta Čani nava ter Bratuževe Kraguljčke. Svetoiivansko občinstvo je s prepričanin aplavzom nagradilo goriški zbor, katerega delo temelji na veselju do petja in zvestobi slovenski besedi.

SV. IVAN Praznovanje zavetnikov

Lep nastop MoPZ Sv. Jernej in MePZ Lojze Bratuž

Praznovanje farnega zavetnika sv. Janeza Krstnika pri Sv. Ivanu se je začelo v nedeljo, 21. junija, ko so se verniki udeležili tradi-

ciionalne procesije, kateri je sledila slovesna sveta maša, ki jo je daroval sveitovanski kaplan g. Milan Nemač. Slovenski verniki so se na predvečer praznika sv. Janeza v torek, 23. junija, zbrali tudi pri večerni sveti maši v stari cerkvi v ul. Capofonte; naslednjega dne so se slovenski in italijanski verniki udeležili skupnega bogoslužja v župnijski cerkvi.

Sklep praznovanja praznika sv. Janeza pa je bil v soboto, 27. junija, ko sta se v župnijski cerkvi z lepim nastopom predstavila MoPZ Sv. Jernej z Opčin in MePZ Lojze Bratuž iz Gorice. la lepe brošure, ki jih je grafično opremil Milan Pasarit. Najprej so se občinstvu predstavili pevci openskega moškega sestava, ki ga vodi zborovodja Mirko Ferlan. MoPZ Sv. Jernej je sorazmerno mlad zbor, ki deluje šele drugo leto v okviru istoimenske openske župnije. Repertoar

celovečerni koncert je ob podpori Slovenske prosvete nastal v režiji domačega društva Marjij Kogoj in Marijinoga doma, ki sta ob tej priložnosti natisni-

homilijo pa je imel dušni pastir iz Trebč Ivo Miklavec. V posebnem dialogem odnosu z verniki se je g. Miklavec zaustavljal ob pomenu današnjega čutenja verskega etosa. Izhajal je iz prepričanja, da ljudje na Boga pozabijo takrat, ko se jim godi dobro; le v težkih trenutkih se Nanj spomnijo. Dogaja se tudi, da se mladi po zakramentu svete birme od vere oddaljijo. "Namesto da bi bila birma potrditev v veri, pomeni obratno odpad od nje". G. Miklavec je nato te ljudi označil za "zamrznjenike



Foto IG



Foto IG

"Dovolj je, da preštejemo število današnjih razporok". Svetniki, kot so Janez Krstnik, so nam zato lahko smerokazi, ki nam kažejo pravo pot do vere, spoštovanja in zvestobe Jezusu Kristusu. "Človek na to večkrat pozablja in sebično raje zasleduje lastne užitke: človek, ki nima neke vere, ki nima v svojem srcu neke poštenosti, je zverina". G. Miklavec je svojo homilijo sklenil s pošteno, 'kmečko' definicijo, kaj je vera: "Je lepa beseda na ustih, je resnica v srcu, je konkretno dobro delo".

KRAŠKA HIŠA Razstava

Izbor fotografij Kabineta slovenske fotografije

V galeriji Kraške hiše v Repnu je bil na ogled zanimiv izbor fotografij, ki prihajajo iz Kranja, kjer domuje Kabinet slovenske fotografije. Ob sodelovanju Zadruga Naš Kras je bilo razstavljenih 18 črno-belih fotografij različnega formata številnih avtorjev. Podobe so del najstarejše javne fotografске zbirke v Sloveniji. Večina predstavljenih slik so originali, in čeprav je bil na

ogled le izbor, je predstavljal le zgodovino slovenske fotografije s prisotnostjo vidnejših in pomembnejših predstavnikov. Najstarejši prisotni originalni fotografiji sta bili iz leta 1936, in sicer sliki Janka Branca Quando convenient in Marjana Pfeiferja Živi mozaik. Reprint fotografije Igra z zrcalom Avgusta Černigoja pa je bila posneta okrog leta 1927. Izbor del je opravil dr. Damir Globočnik, ki je na odprtju tu-

di predstavil dela in spregovoril o njihovih avtorjih. Globočnik je za depliant, ki je spremljal razstavo, zapisal, da: "kronološka nit fotografske zbirke sega od fotografov-aterjev, ki so bili organizirani v Fotoklubu Ljubljana in v tridesetih letih preteklega stoletja dosegli vrsto uspehov na mednarodnih fotografskih prireditvah, vse tja do avtorjev, ki so v povojnem obdobju uveljavili nove tendence v fo-

tografskem izrazu (predstavniki Mariborskega kroga in Foto grupe ŠOLT). Med mlajšo generacijo se povečuje delež tistih, ki so si fotografско izobrazbo pridobili na visokošolskih ustanovah v tujini. Prevladujejo fotografije iz druge polovice 20. stoletja".

Razstava je prikazovala številne fotografske žanre, od krajske fotografije, portretov, aktov, predmetov, reporter-skih slik do pik-

turalnih, realističnih in dokumentarnih slik. Fotografija postane in ostane del skupnega zgodovinskega spomina že

trenutek zatem, ko neki prizor posnamemo. Prikaz časa, ki nezadržno mineva, daje vrednost posameznim podobam in

daje status dokumenta fotografijam, saj le-te nam povedo, kako je bilo včasih. Kvalitetna razstavna ponudba je bila na ogled do 5. julija. Na odprtju sta za glasbeno kuliso poskrbela Andrejka Možina in Gorazd Pintar. Pobudo so podprli Urad vlade Republike Slovenije za Slovence v zamejstvu in po svetu, Pokrajina Trst in Občina Repentabor.

(beto)



